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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ 

СТУДЕНТІВ - ПЕРШОКУРСНИКІВ 

 

Близько третини населення планети складає молодь як соціальна група. 

Ю. Фельдман характеризує цей етап онтогенетичного розвитку особистості як 

перехідний період від «навчально-професійної до трудової провідної 

діяльності. До новоутворень молодості слід віднести становлення особистісної 

зрілості, прагнення до самореалізації та саморозвитку, розвитку шлюбно-

сімейної, професійної та кар’єрної мотивації, задоволеність життям, активну 

життєву позицію тощо» [3, 229]. В той же час ця частина людства найбільш 

схильна до нагромадження впливу стрес-факторів соціуму, особливо це 

стосується студентства.  

Студенти не можуть повноцінно реалізувати енергію, викликану 

фізіологічними механізмами стресу, і вона починає руйнувати їх самих. 

Наслідками такої руйнації є зниження успішності, порушення навчальної 

дисципліни та підвищення захворюваності студентів, тобто справляє 

негативний вплив на самопочуття студентів, їх психічне та психологічне 

здоров’я. Такий стан називається синдромом емоційного вигоряння. Синдром 

емоційного вигоряння – це специфічна реакція організму на тривалий вплив 

стресів середньої інтенсивності, яка виявляється у симптомах емоційного та 

розумового виснаження і призводить до погіршення якості життя. В. Бойко 

вважав, що синдром емоційного вигоряння не що інше як механізм 

психологічного захисту особистості, який виявляється у формі повного або 

часткового виключення емоцій у відповідь на психотравмуючі впливи [1]. 

Виділяють п’ять ключових груп симптомів, які супроводжують виникнення 

синдрому емоційного вигоряння: фізичні, емоційні, поведінкові, соціальні, 

інтелектуальний стани. Великі емоційно-інформаційні навантаження 

призводять до зростання у них психоемоційної напруги, яка є початком 

соціальної дезадаптації та етапом дезадаптації функціонального стану 

організму.  

Метою нашого дослідження було визначення особливостей прояву 
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синдрому емоційного вигорання у студентів-першокурсників.  

У дослідженні брали участь 96 студентів-першокурсників, причому 90 % 

з них були дівчата. Для визначення рівня сформованості синдрому емоційного 

вигоряння у здобувачів освіти було обрано «Методику діагностики рівня 

емоційного вигоряння» В. Бойка [1].  

Перша фаза формування синдрому емоційного вигорання – фаза 

напруження – характеризується напруженням психологічного захисту 

особистості, втратою гостроти почуттів та переживань. У 78 % 

першокурсників, які брали участь у нашому дослідженні, діагностовано 

показники сформованості фази напруження. 

Компонентами другої фази синдрому емоційного вигорання – 

резистенції – є неадекватне вибіркове емоційне реагування, емоційно-моральна 

дезорієнтація, розширення сфери економії емоцій, редукція професійних 

обов’язків. Людина сама не може зрозуміти причин власної дратівливості. У неї 

зникають співчуття, емпатія, співпереживання. Показники сформованості стадії 

резистенції виявлено у 8% студентів-першокурсників. 

Третя фаза – виснаження. На цьому етапі втрачаються професійні 

цінності та здоров’я, відбувається емоційне та особистісне відчуження, які 

супроводжуються емоційним дефіцитом. Показники сформованості цієї стадії 

синдрому емоційного вигоряння у вибірці нашого дослідження були відсутні. 

Завдяки проведеному дослідженню у студентів-першокурсників було 

визначено високі показники сформованості фази напруження синдрому 

емоційного вигорання. Це вказує на необхідність проведення профілактичної та 

психокорекційної роботи, спрямованої на подолання його негативних наслідків. 

Типовими засобами профілактики «вигорання» студентів О. Сергеєнкова та 

О. Столярчук вважають зосередження на опанувальній поведінці під час криз 

фахового навчання, узгодження життєвих і професійно орієнтованих цінностей, 

гармонізацію академічної та професійної самооцінки, рівня домагань, 

правильної організації дозвілля та відпочинку [2]. 
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